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高一年级物理试题
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B．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，然后把各小段的位移相加，这里采用了微元法
C．在“探究求合力的方法”的实验中，运用了等效替代的思想
D．在不需要考虑物体本身大小和形状时，用质点来代替物体的方法叫假设法
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3.如图所示，在倾角为θ的斜面上，放一质量为m的光滑小球，小球被竖直挡板挡住，则球对挡板的压力为（   ）
       A.mgcosθ    B. mgtanθ
C. mg/cosθ   D. mg
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4．匀速前进的车厢顶部用细线竖直悬挂一小球，如图所示，小球下方与一光滑斜面接触。关于小球的受力，说法正确的是(

)

A．重力和绳对它的拉力

B．重力、绳对它的拉力和斜面对它的弹力

C．重力和斜面对球的支持力

D．绳对它的拉力和斜面对它的支持力

5. 一个质量为10kg的物体放在水平地面上，当受到一个水平推力F1=30N时，其加速度为1m/s2，当受到的水平推力变为F2=60N时，其加速度为（    ）

A. 6m/s2

   B. 4m/s2

   C. 3m/s2


D. 2m/s2
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6.质量为M的皮带轮工件放置在水平桌面上，一细绳绕过皮带轮的皮带槽，一端系一质量为m的重物，另一端固定在桌面上．如图所示，工件与桌面、绳之间以及绳与桌面边 缘之间的摩擦都忽略不计，桌面上绳子与桌面平行，则重物下落过程中，工件的加速度(       )
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7．一条笔直的河流，宽l=40m，水的流速是v1=3m/s，有航速（相对水面）为v2=4m/s的小汽船保持船身垂直河岸渡到彼岸。则小汽船渡河的时间和位移（对地面）分别为（    ）

A．10s，50m   B．8s，30m   C．10s，30m    D． 8s，40m
8.马拉车由静止开始作直线运动，先加速前进，后匀速前进。以下说法正确的是（    ）
A．加速前进时，马向前拉车的力大于车向后拉马的力
B．只有匀速前进时，马向前拉车和车向后拉马的力大小相等 

C．无论加速或匀速前进，马向前拉车与车向后拉马的力大小都是相等的 

D．车或马是匀速前进还是加速前进，取决于马拉车和车拉马这一对力
9.互成角度α（α≠0°α≠180°）的一个匀速直线运动与一个匀变速直线运动的合运动（　　）

	　
	A．
	有可能是直线运动
	B．
	有可能是曲线运动

	　
	C．
	有可能是匀速运动
	D．
	一定是匀变速运动
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10.如图1所示，在倾角为α的斜面上，放一质量为m的小球，小球和斜坡及挡板间均无摩擦，当挡板绕O点逆时针缓慢地转向水平位置的过程中（     ）
A．斜面对球的支持力逐渐增大
B．斜面对球的支持力逐渐减小
C．挡板对小球的弹力一直增大
D．挡板对小球的弹力先增大后减小
11.物体从静止开始做匀加速直线运动，第2s内通过的位移是3m，则下列说法中正确的是（   ）  

A．第1s内的位移1m             
B．第3s内的平均速度是3m/ s
C．物体的加速度是6 m/s2         
D．前3s内的位移是9m 

12. 如图所示，在光滑的桌面上有M、m两个物块，现用力F推物块m，使M、m两物块在桌上一起向右加速，则M、m间的相互作用力为（     ）

A．
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C．若桌面的摩擦因数为
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，M、m仍向右加速，则M、m间的相互作用力为
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D．若桌面的摩擦因数为
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，M、m仍向右加速，则M、m间的相互作用力仍为
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13．一个质量为50 kg的人，站在竖直向上运动的升降机地板上，升降机加速度大小为2 m/s2，若g取10 m/s2，这时人对升降机地板的压力可能等于（     ）

A．600 N
   B．500 N     
C．400 N
      D．300 N

14.竖直升空的火箭，其速度图象如图所示，由图可知（　　）
A、火箭上升到最高点所用时间是120s 
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B、火箭前40s内上升，以后下降

C、火箭加速度的大小始终是 20m/s2   

D、火箭离地最大的高度是48000m 
15．下列说法正确的是（   ）
 A．做曲线运动的物体受到的合力一定不为零
B．做曲线运动的物体的加速度一定是变化的
 C．物体在恒力作用下，不可能做曲线运动
 D．物体在变力作用下，可能做直线运动，也可能做曲线运动
二、实验（每空3分，一共27分）

16、在“验证力的平行四边形定则”的实验中，其中的三个实验步骤是： 

（1）在水平放置的木板上固定一张白纸，把橡皮条的一端固定在木板上，另一端拴两根细线，通过细线同时用两弹簧秤互成角度地拉橡皮条，使它与细线的结点到达某一位置 O 点，在白纸上记下 O 点和两弹簧秤的读数 F1和F2． 

（2）在纸上根据 F1和F2的大小，应用平行四边形定则作图求出合力 F . 

（3）只用一只弹簧秤通过细绳拉橡皮条，使它的伸长量与两弹簧秤拉时相同，记下此时弹簧秤的读数F'和细绳的方向．

以上三个步骤中均有错误或疏漏，请指出：

（1）中是______________________________________.

（2）中是_______________________________________.

（3）中是_____________________________________.

17. （8分）在 “研究匀变速直线运动”的实验中，电磁打点计时器使用      （选填“直流”或“交流”）电源，它每隔0.02s打一次点. 图示是实验得到的一条点迹清晰的纸带，A、B、C、D为四个计数点，相邻两个计数点之间还有4个点未画出，则相邻两个计数点间的时间间隔是      s. 经测量知道AB＝2.20cm，BC＝3.80cm，根据以上数据，可知打点计时器打下B点时物体的速度等于      m/s，物体的加速度等于      m/s2.  
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18. （4分）在“探究加速度与力、质量的关系”的实验中，采用下图所示的装置. 
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本实验应用的实验方法是               . 下列说法中正确的是      . 
A. 在探究加速度与质量的关系时，应该改变拉力的大小
B. 在探究加速度与外力的关系时，应该改变小车的质量

C. 在探究加速度a与质量m的关系时，为了直观判断二者间的关系，应作出a－[image: image15.wmf]m

1

图象
D. 当小车的质量远大于砝码盘和砝码的总质量时，才能近似认为细线对小车的拉力大小等于砝码盘和砝码的总重力大小
三、计算（19题14分，20题15分，21题16分，22题18分。共63分）

19（14分）.在某一星球上，从80m高处做自由落体的物体，在第1s内下落了4m，求：
（1）该物体3s末的速度；
（2）在6s内该物体下落的高度．
`
20. （15分）如图所示，一质量M=3kg的足够长的小车停在光滑水平地面上，另一木块m=1kg，以v0=4m/s的速度冲上小车，木块与小车间动摩擦因数μ=0.3，g=10m/s2，求经过时间t=2.0s时：

（1）小车的速度大小v；

（2）以上过程中，小车运动的距离x；
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21．（16分）如图所示，质量为m=2.0kg的物体静止在水平面上，现用F=10N的水平拉力拉物体，使物体做匀加速直线运动，经t=2.0s物体的速度增大到v=4.0m/s，求：
（1）物体在此2.0s内通过的位移
（2）物体与桌面间的动摩擦因素µ
22．(18分)如图所示，物体的质量为
[image: image17.wmf]m

，两根轻绳AB和AC的一端连接于竖直墙上，
[image: image18.wmf]q

=

Ð

BAC

，另一端系于物体上，在物体上另施加一个与水平线也成
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角的拉力
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，若要使两绳都能伸直，求拉力
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的大小范围. 
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（2）因为6s＞2[image: image24.png]


s，所以2[image: image25.png]


s末物体已经落地，
所以在6s内物体下落高度为80m．   
20.解：在反应时间内，汽车作匀速运动，运动的距离s1=vt       ①
设刹车时汽车的加速度的大小为 a，汽车的质量为 m，有 f = ma      ②
自刹车到停下，汽车运动的距离
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   ③
所求距离 s=s1+s2    ④
代入数值解得  s=155.6m     ⑤
21．解：（1）木块的加速度am=μg=3m/s2

小车的加速度：[image: image27.png]
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=1 m/s2
两者速度相等时：v=v0﹣amt1=aMt1
解得：t1=1s，v=1m/s

此后小车和木块共同匀速运动，则t=2.0s时小车的速度大小

v=1m/s

（2）小车加速阶段的位移为：[image: image29.png]


=[image: image30.png]~x1x1?



=0.5m

匀速运动的时间t2=t﹣t1=1s

小车匀速阶段的位移为：x2=vt2=1×1=1m

2s内小车运动的距离x=x1+x2=1.5m[image: image31.png]28 B FRPNRR, F,o =0l hNE, af T,
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